

# 精准扶贫背景下高校学困生成因分析及对策研究

蒋勇<sup>1</sup>周敏<sup>2</sup>

(1. 西南石油大学化学化工学院, 四川成都 610500; 2. 四川农业大学食品学院, 四川雅安 625000)

**摘要:** 随着高校招生规模加大, 学校生源质量降低, 教学要求不断提高, 导致高校“学困生”比例越来越高。本文将精准扶贫理念创新性的应用到学困生的成因分析及对策研究中, 从精准识别、精准分类、精准扶困三个方面进行探究, 以期提高学困生转化率, 提升人才培养质量, 推进高校一流学科和一流大学建设。

**关键词:** 精准帮扶; 学困生; 成因分析; 转化对策

中图分类号: G627

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2018) 34-0040-002

高校“学困生”(定义: 平均学分绩点GPA 小于 2.0 或有三门及以上科目不及格学生) 是一个特殊的群体, 如果不对学困生采取帮扶措施, 他们将陷入“学困生-留级生-退学生”这样的恶性循环中。习近平总书记在湘西考察时首次提出了“精准扶贫”的概念, 并做出了“扶贫要因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示<sup>[1]</sup>。高校学生是家庭的希望, 国家的未来, 对于学困生的帮扶是高校人才培养质量重要保障。长期以来, 高校学困生帮扶和转化问题一直没有很好的解决, 不少扶困方法流于形式, 粗放“漫灌”、针对性不强、成效不显著。

因此, 如何创新性的开展学困生转化工作, 增强学困生转化的针对性和实效性, 提高学困生转化率成为了学者们的研究热点。在精准扶贫背景下, 本文将从精准识别、精准分类、精准扶困三个层面展开论述, 以探索学困生成因为前提, 以明确学困生类别为目标, 以探究学困生转化之法为目的。希望能对高校学困生转化、人才质量提升等方面提供理论依据和指导。

## 一、精准识别, 探索“困”之源

习总书记在中央扶贫开发工作会议上强调, 精准扶贫首先要解决好“扶持谁”的问题, 将贫困人口、贫困程度、致贫原因搞清楚<sup>[2]</sup>。高校学困生帮扶中也必须做到精准识别, 明确学困生对象、致困原因、困难程度, 以便做到因人施策、因材施助。

### (一) 学习目标缺乏, 动力滞后

许多学生高中的学习目标就是考大学, 这一目标实现后则变得迷茫不知所措。大学与高中的学习、生活方式截然不同, 加之学生对大学学习生活认识不到位, 学生一时无法确立新的目标, 无法找到现实自我的准确定位。造成对过去的自我否定, 从而导致生

活学习彷徨、自信心丧失<sup>[3]</sup>。

### (二) 学习基础薄弱, 力不从心

不同地域的教学质量和重点不一, 甚至高考科目不同, 导致有些学生在上学之初, 基础就比别的同学薄弱。而任课老师很难做到因材施教, 分类教学, 所以这部分学生大学学习较为吃力。

基础的薄弱一方面使得学生前面的知识没学懂, 后面的知识学不懂, 学习变得一团糟; 另一方面使得学生的学习自信心受到打击, 导致他们惧怕甚至厌恶学习。

### (三) 自制能力不佳, 随波逐流

良好的自我管理、自我控制能力是适应大学生活所必需的, 而面对纷繁的大学生活, 有些学生自控力较差, 他们容易迷失自己, 忘记初心<sup>[4]</sup>。有些学生则陷入了虚拟的网络世界中难以自拔, 无心学习。有些学生由于自控能力差, 导致没能及时完成学习任务, 一点点的落后于其他同学, 最终丧失了学习的信心。

### (四) 热衷社团活动, 舍本逐末

大学生社团是大学生自我教育、自我服务的组织载体和发展平台, 但有些同学将时间和精力过多的投入到社团组织, 把社团工作作为自己大学奋斗的终极目标, 甚至希望通过社团实现自己的“人生价值”。这样往往会导致学生本末倒置、舍本逐末, 甚至荒废学业。

### (五) 专业情绪严重, 自暴自弃

进入大学以后, 很多学生对自己所学的专业不满意、认同度不高, 进而产生专业抵触情绪, 影响了学习动力, 表现出上课不认真、课后不努力、自暴自弃等不良学习现象。日积月累学业上落后于同班同学, 加之学习动力不足, 学习毅力不强, 再难赶上其他同学最终成为学困生。

## 二、精准分类, 明确“困”之形

根据“学困生”对学习的认知与努力程度来划分, 可以将“学困生”分为三种类型: 进取型、放纵型和迷失型。

进取型“学困生”, 是指学生学习努力刻苦, 有良好的学习意识和学习态度。但一方面由于这类学生基础较为薄弱, 对知识的理解和掌握较难; 另一方面, 这类学生学习方法不当, 很难高效的利用时间学习, 面对大学大容量和大跨度的教学, 常常表现出学习效果不佳, 成绩不理想。同时这类学生在心理上也承受着巨大的压力和挫败感, 学校和老师应多关心、关注这类学生。

放纵型“学困生”, 这类学困生经过高中高强度、高压力的学习生活, 进入大学自由宽松的环境, 这种断崖式的放松。导致许多学生很容易在大一过渡期放纵自己, 将娱乐玩耍作为“第一要务”。“大学就轻松了, 大学就可以任性的做自己喜欢的事情”这种错误的思想在他们心中根深蒂固, 导致许多学生“不务正业”, 成绩每况愈下。

迷失型“学困生”, 这类学生将考大学作为自己的终极目标。上大学后, 缺乏对大学、对人生的规划, 以及对自己深刻的认识。表现出生活没有目标, 学习没有动力, 沉迷于小说或网络世界。少于他人交流, 作息不规律, 完全迷失自我, 在学习、生理、心理上都呈现出一种亚健康状态。

## 三、精准扶困, 探究“困”之法

### (一) 全面实行“建档立卡”, 充分掌握学生信息

了解和掌握学困生的基本信息, 是学困生转化的基础。通常可采取与学生本人谈心谈话以及电话联系家长等方式全面了解学生的性格、兴趣爱好、家庭环境和成长背景等情况; 通过周围同学和班干部了解学困生的

学习、生活、人际关系等情况；与任课老师沟通了解学困生的学习习惯和课堂纪律等情況。以学困生全方位信息为基础，实行“建档立卡”。

如果学生留级，学生同学发生着变化，辅导员、任课教师也可能发生变化。但他自己的困境却始终跟着他。为了保证转化工作的连续性，必须从一开始就建立详细的学困生转化工作档案，以便后续老师或同学能够及时掌握该生情况，采取直接有效的帮扶措施，为学困生的帮扶和转化提供重要保障<sup>[5]</sup>。

#### （二）精心制定帮扶计划，因人施策因材施助

在教学和管理中建立健全学困生档案，精准掌握致困原因。组建学困生帮扶团队，明确分工、落实责任、持续督导。对学困生的教育和转化工作实行全过程管理，定期开展帮扶反馈和小结，及时调整帮扶措施，总结经验，完善档案。

针对学困生的不同成因对其进行分类帮扶，做到有的放矢、因人施策、因材施助。对进取型的学困生，给予方法指导，帮助其掌握科学有效学习方法，养成良好的学习习惯，提高学习效率。同时，实施“一对一”帮扶计划，让优秀学生、优秀班委与学困生一一配对，精准帮扶，精准脱“困”<sup>[6]</sup>。在转化学困生的同时促进良好班风、学风的形成。对于放任型和迷失型学困生，应当注重学生目标引领以及内动力激发。引导学生正确的认识大学学习生活，树立恰当的学习目标、养成良好的学习习惯，激发学困生自我提升、自我教育主动性。

#### （三）扶困与扶志相结合，引导学生树立主体意识

英国心理学家帕西·布克说过：“衡量你是否成功的真正尺度是看你把多少数目的学生从困境中解救出来”。因此在做好学生日常思想政治教育及服务育人工作的同时，应该加强学困生的帮扶和转化。在学困生帮扶工作中，要将扶困与扶志有机地结合起来，既要给予学生实际帮助，又要立志气、建信心，引导学生树立主体意识。否则一旦外部帮扶力度减弱，脱困学生很可能再度返困。

另外，在扶困与扶志过程中，应聚焦学生的能力养成和自我发展潜力培养，变“输血”为“造血”。同时运用学生典型示范引领作用，特别是优秀学生代表和学困生转化成功案例，激发学困生内生动力，帮助学困生重拾信心，掌握正确的学习方法，养成良

好的心理素质和自律自强的优良品格，不断完成自己定下的奋斗目标。

#### （四）学院学校齐抓共管，保障课堂学习质量

学困生往往自控力差、行动力不足，规则意识不强，“等、靠、要”思想严重。因此，必须加大学生管理力度，加强日常课堂管理和教学管理工作，将管理和教育两种手段结合起来，以管理促教育，以教育带管理，教管结合助力学生成长<sup>[7]</sup>。

学校要加强课堂管理的力度，抓好课堂纪律和上课考勤工作。以班级为基础，以课堂为主体，以“课堂到课率”和“课堂学习率”两个核心指标为抓手，通过班级自查互查、教师检查、学院抽查等方式，一定程度上减少或杜绝了学困生因厌学而逃课、旷课现象的发生，保障学生出勤率和课堂质量。同时深入研究总结新时代、新背景下学困生产生的原因和规律，准确判断新时代下教书育人面临的新问题，不断推进教学方法改革和提高教学质量，努力打造老师爱讲，学生爱学的优秀课堂，吸引学生注意力，激发学生学习兴趣，改善学生缺乏自主学习和自我约束等不良现象，从而达到转化学困生的目的。

#### （五）全力构建帮扶网络，合力实现深度转化

学困生帮扶是一项系统工程，绝非朝夕之功。造成学困生的原因是多方面的，这就要求高校教育者做到因人施助，以学生脱“困”为目标，多方协作，整合教育力量，形成合力，构建班级、学校、家庭三级互动帮扶网络。教师、家长和学生干部从学困生学习和生活特点给予帮扶和关爱，建立以“QQ群、微信群”为主阵地的沟通渠道，定时定期的了解学困生动态，及时分析、对症下药、精准滴灌、预见学困生可能面临的困惑和问题，提供贴近学生、贴近实际的解决措施。

同时，督促和引导家长从家庭教育方面去关心和监督，及时信息沟通，给予学生持续的关怀，激励他们结合自己的兴趣爱好，做好职业生涯规划，明确自己的学习目标，激发孩子自身的内动力。辅导员则需与家长做好信息交流和反馈工作，全方位了解学生思想、学习动态，确保学生在老师和家长的关心下不断的提升自己，完成既定的目标。只有在学生、老师、家长三位一体、同心同德的共同努力下，才可能从根本上做好学困

生的帮扶和转化工作。

#### 四、结语

学困生的转化工作直接关系到高校人才培养质量，对学生成长和推进高校双一流建设也具有重大意义。本文将精准扶贫与学困生转化有机结合，以精准扶贫为指导思想，创新学困生转化工作新思路、新举措，通过精准识别、精准分类、精准扶困三个维度，突破现阶段学困生转化瓶颈，有效提升了学困生转化的针对性和实效性。同时，在新时代背景下面对新时代大学生，学困生的转化工作也将面临新的问题和挑战，我们必须转变传统思路，因事而化、因时而进、因势而新，探索精准扶贫新方法、新途径，采取针对性更强、作用更直接、效果更显著的帮扶措施，持续推进学困生转化工作，助力学生成长成才。

**【作者简介】**蒋勇（1990—），男，硕士，助教，研究方向为思想政治教育。

**【基金项目】**西南石油大学人文专项基金项目：大数据在大学生心理危机识别及预警中的应用研究（2018RW008）研究成果。

#### 【参考文献】

[1]新华网：习近平总书记中央扶贫工作会议重要讲话 OB/OL.[http://www.xinhuanet.com/politics/2015-11/28/c\\_1117292150.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2015-11/28/c_1117292150.htm).

[2]新华网：习总书记关于扶贫工作的新理念新思想新战略 OB/OL.[http://news.xinhuanet.com/comments/2016-10/09/c\\_1119680938.htm?from=groupmessage&isappinstalled=0](http://news.xinhuanet.com/comments/2016-10/09/c_1119680938.htm?from=groupmessage&isappinstalled=0).

[3]赵钰如.基层体校学困生的转化策略与实践探析[J].中国校外教育旬刊,2017(4):47.

[4]习近平的七年知青岁月 [M].北京：中共中央党校出版社，2017.

[5]中国共产党新闻网：习近平在全国高校思想政治工作会议上强调：把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面 OB/OL.<http://dangjian.people.com.cn/n1/2016/1209/c117092-28936962.html>.

[6]朱继东.新时期高校思想政治工作存在的问题及其应对——学习习近平在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神 [J].党政研究,2017(2):28-39.

[7]李承晟.高校“学困生”转化策略探讨 [J].高教学刊,2016(10):171-172.